

多国青年参加首届“中国式现代化与城市发展”暑期班——

## “在中国的所见所闻令人难忘”

贾平凡 王曼曼 王玺荷 唐雅晴 嵇雨轩

## 环球热点

近日，首届“中国式现代化与城市发展”国际学员暑期班暨2023年友好城市官员专题研修班（以下简称“暑期班”）在北京举办。本次活动为期两周，由北京第二外国语学院和北京市人民政府外事办公室主办。来自28个国家的50余名国际学员通过“专题课程+实践考察”模式，沉浸式体验中国文化，零距离感受中国发展成就。

在接受采访时，多名学员表示，在中国的所见所闻令人难忘，中国式现代化成就令人惊叹，中国城市发展经验值得借鉴，他们愿为中外友好交往积极贡献力量。



图于8月9日，暑期班学员参观中轴线时，在前门大街合影。

北京第二外国语学院供图

## 学习之旅收获多

8月7日，暑期班一行抵达实地考察的第一站——北京市通州运河公园。登顶大运河畔这座极具设计感的建筑，凭栏远望，旖旎风光尽收眼底。“没想到，数千年前由人工开凿的大运河竟如此宽阔！”北京第二外国语学院土耳其籍教师杰姆·艾恩被运河商务区古今交融的风貌深深吸引。

在北京，古今交融的地方不只这一处。故宫博物院、前门大栅栏、北京市城市规划展览馆、北京工艺美术博物馆、八达岭长城……在此次暑期班行程中，学员们一路走一路看，沉浸在中国传统文化与现代城市文明“牵手”的魅力中。

墨西哥奇瓦瓦自治大学孔子学院学员埃雷拉·南希（中文名“何研夕”）表示：“这是我第三次来中国，每次都能领略中国的传统文化和山水风光。现在，不管在哪儿，看到关于中国的人和事，我都倍感亲切。”

北京外国语大学阿根廷籍学生罗梅罗·卡米拉主攻国际关系专业。她表示：“中国历史启迪了中国未来的发展方向。通过实地参观承载中国历史文化的地标景点，我对中国式现代化有了更深刻的认识。”

盛夏时节，北京处处绿意盎然。暑期班一行沿着北京中轴线一路向北，来到2022年北京冬奥会会场之一——海坨山。乘缆车登顶，沿途青山苍翠，云雾缭绕，山间规整的场馆道路由清晰渐至朦胧。中国工商银行（欧洲）股份有限公司法国籍职员马尔戈恩·埃尔万（中文名“二万”）感叹道：“终于有幸亲眼看到北京冬奥会会场！”

“缆车外风景优美，缆车内气氛友好——来自世界各地的朋友共处一室，其乐融融，这趟旅程堪称完美。”南非约翰内斯堡大学教师西春格·基尔（中文名“史康”）兴奋地说。

“我真想在这里住一晚。”参观完延庆冬奥村，泰国曼谷市政府国际事务办公室对外关系官员皮皮查·科德曼妮恋恋不舍，“虽然北京冬奥会已经结束，但冬奥村可以改建成酒店或者旅游景点。这不仅可以为

当地带来经济收益，也可以为前来旅行的人提供食宿便利。”

此次暑期班，“干货满满”的专题课程也令学员们大呼过瘾。“中国式现代化与城市发展概论”“新时代中国出境旅游消费趋势与行为特点”“城市绿色经济”……北京外国语大学德国籍学生卡塔琳娜·瓦伦蒂娜对课程如数家珍：“老师以真实的案例说明了中国城市化新进程、均衡性等特点，诠释了全体人民共享理念。”

## 解疑之旅惊叹多

“中国城市现代化的速度十分惊人。”在考察雄安新区时，北京第二外国语学院摩洛哥籍学生拉什迪·阿卜杜勒卡德（中文名“刘文浩”）说：“雄安新区展览馆的讲解员向我们展示了雄安新区过去和现在的照片。很难相信这么多高楼大厦、科技园区都是在最近几年内建成的。”

中国式现代化取得巨大成就的关键是什么？此次暑期班，不少学员带着问题而来。

科技创新是答案之一。科技发展的“中国速度”令暑期班一行感叹不已。

在北京新能源汽车技术创新中心，展厅内陈列着一辆辆智能纯电轿车，试验中心配备的是国际先进测试设备，自动驾驶示范区停放着不同型号试驾车辆……暑期班学员体验了一场由生成式人工智能技术带来的科技盛宴。

中国工商银行波兰分行的波兰籍职员谢德利克·巴特洛米（中文名“谢林枫”）在体验试驾后说：“太不可思议了！这辆汽车在路上行驶时那么平稳，刷新了我对电动汽车的认识！”

“中国科技创新走在世界前列。”在北汽蓝谷新能源科技股份有限公司，北京第二外国语学院缅甸籍学生麦特塔（中文名“沈甜”）非常喜爱自己乘坐的一辆电动汽车，“在驾驶过程中，工作人员介绍了这辆智能纯电轿车的多种功能，让我大开眼界。此外，这辆车的设计还融入了满满的人文关怀。”

近年来，数字化大大提升了中国城市治

理水平。参观完中国电信智慧城市产业园区，南非豪登省增长与发展局局长扎内·法纳德说：“此前，我对‘智能城市治理’的认识，只有一个模糊的概念。这次，我了解到，城市治理中的交通管理、环境监测、治安监控等都可借助大数据优化。南非和中国在城市治理方面有很大的合作空间。”

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，是中国式现代化的根本目的。“中国人民勤劳且富有智慧，他们的创造力和奉献精神是中国式现代化成功的关键。”罗马尼亚克卢日纳波卡医药大学博士莫罗桑·阿德里安说。

12345是政务服务便民热线。8月15日，在12345北京市市民服务热线服务中心的业务大厅中，学员们纷纷戴上耳机，亲身体验业务员热线服务过程。

在体验中，匈牙利德布勒森大学孔子学院教师科瓦奇·埃里克（中文名“柯睿克”）看到了中国社会治理成功的秘诀，“正是因为想群众之所想、急群众之所急，中国政府才能为人民提供这么好的服务，并带领国家取得如此迅速的进步。”

中国传媒大学坦桑尼亚籍学生姆普亚·艾德琳表示：“在中国，一个电话就能帮助有需要的民众联系到不同部门，解决很多问题。这种集中式服务模式很独特，让基层治理更加深入群众，值得非洲国家借鉴。”

## 友好之旅启发多

“回到欧洲，我要与家人朋友分享中国的所见所闻，促进中法交流。”回顾此次研学之旅，马尔戈恩·埃尔万感慨颇多：“这两周，我和来自全球不同国家的学员一起学习内容丰富的课程、参观名胜古迹、探访多家不同类型的公司和机构……这些经历让我们对中国有了更深入的了解。中国式现代化的成就令人惊叹。”

“每天逛了哪些景点，体验了哪些中国特色文化，我都会和家人交流。”北京外国语大学波兰籍学生普沙洛佩克·亚历山德拉（中文名“蒲杉杉”）说，“我是家人了解中国

的‘新闻渠道’。这次暑期班，我给家人们带去了很多关于中国的新鲜见闻。”

扎内·法纳德用镜头记录下每场活动的珍贵瞬间。临行前，她挑选了一张中国“三座未来城”——云上城、地上城和地下城模型的照片，将其作为礼物带给家人。她表示，要以此激励侄子侄女将来到中国深造，亲身体验中国式现代化的魅力。

北京外国语大学俄罗斯籍学生克利肖斯凯特·亚历斯拉娃（中文名“柯亦兰”）将拍摄的照片发给家人：“我父母看后，鼓励我多通过实地参观了解中国的真实状况，希望我多积累与中国发展经验相关的知识。”

白俄罗斯明斯克国立语言大学教师卡尔波维奇·汉娜表示，这次经历不仅提升了她的中文水平，也为她提供了丰富的中国文化素材。“我计划将这些素材融入自己的课程中，激发学生们对中文和中国文化的兴趣。”

日本关西外国语大学学生西森优花表示，与一些西方媒体报道的中国不同，真实的中国可信、可爱、可敬。“以前，我对北京的了解来自社交媒体和西方新闻报道。这次，实地探访故宫、12345热线服务中心以及一些科技公司等，我对中国的印象大为改观。北京是一座贯通古今的国际化大都市，城市建设的现代化程度超出我的想象。”

“过去，在我印象里，中国是一个古老的亚洲国家，有熊猫、功夫和美食。这次来中国后，我发现这里科技很发达，现代化程度很高。”姆普亚·艾德琳直言，中国的现代化进程为非洲树立了榜样。她打算继续留在中国，前往不同的城市体验当地独特的发展模式，学有所成再回坦桑尼亚。

暑期班结束了，但学员与中国的缘分刚刚开始。“今年9月，我将在中国开始为期一年的中文学习，期待在中国收获更多美好故事。”埃雷拉·南希说。



扫码观看视频

## 世贸规则面前，岂容美国为所欲为

□ 林子涵

世贸组织近日公布美诉中方针对美钢铝232关税措施的反制措施世贸争端案专家组报告，引发广泛关注。

回顾这起争端，主要诱因还是来自美国。2018年3月，美国以“国家安全”为由，对包括中方在内的多个世贸组织成员的钢铝产品加征关税，被中方和其他多个成员诉诸世贸组织争端解决机制。2022年12月，专家组裁定美国违反世贸规则，驳回美国所谓“国家安全例外”的抗辩。然而，美国根本没把规则和裁决当回事，拒不取消违规关税。

这起事件只是美国违反世贸组织规则的冰山一角。中国商务部不久前发布《美国履行世贸规则义务情况报告》，详细梳理美国面对世贸规则义务时的表现，细数美国破坏多边贸易体制、实施单边贸易霸凌、操纵产业政策双重标准、扰乱全球产业链供应链的手段措施。

美国是漠视和挑战世贸规则的“老手”：为谋求自身利益，美国频繁设置关税和非关税壁垒。除232关税，美国还多次引用美国《1974年贸易法》的“301条款”，认定他国做法对美国商业造成阻碍，对他国采取关税或进口限制等贸易限制措施。至今，美国已依据“301条款”启动125项“调查”，涉及36个世贸组织成员。美国也擅长滥用出口管制和经济制裁，其中，实体清单是美国常用的“抓手”。这份清单“门槛”很低，美国只需以“国家安全”“人权”等理由，便可把他国实体列入清单，甚至无需提供“表面证据”。截至2022年底，美国的实体清单共列入2216家实体。此外，美国还喜欢运用“毒丸条款”，对国际经贸合作做歧视性安排。2018年11月，美墨加协定签署。该协定不允许缔约方与所谓“非市场经济国家”谈判或签署自由贸易协定，强迫缔约方进行排他性选择，背离了世贸组织关于成员之间建立自由贸易区的相关规则。这些年来，美国打压他国和实体的手段层出不穷，严重阻碍世贸组织成员间的正常经贸往来。

美国还花样百出、逃避义务。作为被世贸组织成员发起争端解决最多的成员，美国不仅选择性执行世贸组织裁决，还执意阻挠上诉机构成员遴选，导致上诉机构陷入“瘫痪”。利用上诉机构成员空缺的状态，美国对不利于自身的专家组裁决提起上诉，恶意阻止专家组报告通过和生效，由此避免履行裁决。截至2022年12月，美国已连续60次在世贸组织争端解决机构例会上否决上诉机构成员遴选相关提案。

美国在单边主义和保护主义的路上“狂飙”，贻害深远。美国把国内规则凌驾于国际规则之上，漠视和挑战世贸组织基本原则，阻碍世贸组织正常运行，对多边贸易体制构成严重威胁。与此同时，美国对其他世贸组织成员任意加征单边关税、滥施出口管制及经济制裁，以实现“美国优先”，严重损害世贸组织成员共同利益，扰乱全球产业链供应链，对全球经济和贸易的稳定发展造成极大威胁。

以世贸组织为核心的多边贸易体制是经济全球化和国际贸易的基石。正是在世贸规则支持下，多边贸易体制为推动全球贸易发展、促进经济增长作出重要贡献。美国自身也是多边贸易体制的主要受益者。在国际社会普遍寄望世贸组织发挥更大作用、维护和发展多边贸易体制的当下，美国为所欲为的做派该收敛了。

## 欧盟开启征收“碳关税”过渡期

史瑛涵

近日，欧盟委员会通过并公布了欧盟碳边境调节机制过渡期实施细则。该细则从今年10月1日起生效，一直持续到2025年底。按照计划，过渡期结束后，欧盟将成为世界上第一个开始征收“碳关税”的经济体。

## 公布细则

2019年，欧盟委员会发布《欧洲绿色协议》，首次提出建立欧盟“碳边境调节机制”。“碳边境调节机制”是指：由于某些产品在生产时会释放二氧化碳等温室气体，这些产品进入欧盟关税时，需要向欧盟额外支付一笔款项，其数额与产品制造时释放的温室气体数量相关。

今年5月，欧盟对外公布《建立碳边境调节机制》的正式法令，对于其征收范围、排放量计算、申报要求、各方权责、履约规则和程序等进行了最终明确，并于公布之日的次日生效。

欧盟委员会此次公布的过渡期实施细则，就是根据上述法令内容，详细说明欧盟碳边境调节机制产品进口商涉及义务，计算这些进口产品生产过程中释放温室气体数量的过渡性方法。

细则规定，在过渡阶段，贸易商只需提交每年进口产品隐含的碳排放数据报告，而无需缴纳费用。与此同时，帮助进口商计算和报告排放量的信息技术工具、培训材料以及教程也正在开发中，将于过渡期间为企业提供支持。

按照计划，欧盟碳边境调节机制过渡期至2025年底，将于2026年正式起征“碳关税”，并在2034年之前全面实施。

## 双重考量

分析认为，欧盟持续推进建立碳边境调节机制，既源于其推动全球共同应对气候变化的雄心，又出于其希望提高本地区产品竞争力的利益考量。

欧盟委员会执行副主席弗里斯·蒂默曼斯表示：“碳边境调节机制的唯一目的是防止碳泄漏。”碳泄漏主要分为两种情况：一是产业外流，即欧盟的碳密集型生产企业为利用外部更宽松的气候政策而

迁移到其他国家和地区；二是碳倾销，即高碳进口产品挤占低碳欧盟产品的市场份额。因此，碳泄漏发生就意味着原本在欧盟内部产生的碳排放没有“消失”，而是被转移到了其他地区。对此，欧盟委员会表示，碳泄漏破坏了欧盟气候行动的初心。欧盟希望通过建立碳边境调节机制，促使其贸易伙伴达到与之同样水平的气候雄心，共同应对全球气候问题。

不过，中国社会科学院欧洲研究所欧洲经济研究室副研究员杨成玉在接受采访时表示，欧盟推动建立碳边境调节机制，也有其对自身经济利益的考量。

“欧盟的气候雄心，促使它在产品生产过程中充分执行绿色低碳的高标准，但也导致其生产成本上升，价格竞争力不足。”杨成玉说，“欧盟建立碳边境调节机制、征收‘碳关税’，就是迫使外国企业同样承担节能减排的成本，从而调整自己的比较优势，提升产品的国际竞争力，扩大国际市场份额。”

## 逐步推广

“欧盟建立碳边境调节机制带来的影响主要有两方面。”杨成玉指出，“在应对气候变化方面，欧盟率先征收‘碳关税’，倒逼出口欧盟市场的企业生产环节减少温室气体排放，希望在应对全球气候问题上发挥引领作用。在国际贸易方面，欧盟此举实质上是给外国企业设置了合规成本，造成绿色贸易壁垒，不利于国际贸易的自由流动。”

非洲气候基金会和伦敦经济学院公布的一项研究表明，碳边境调节机制的经济影响是深远的，每年将给非洲国家造成250亿美元的损失。美国也对碳边境调节机制表达过担忧，强调该机制必须符合世界贸易组织的规则，并且不能构成变相的贸易壁垒。

“长期来看，欧盟可能发挥其‘布鲁塞尔效应’，使碳边境调节机制和世界贸易组织的多边规则兼容。”杨成玉表示，欧盟一贯善于在自身大市场内部设置单边经贸规则，要求其贸易伙伴执行它的规则，使之逐步向多边规则拓展，直至推广到全球范围。未来，欧盟的碳边境调节机制可能会被其他国家的经贸政策效仿，“碳关税”或将成为世界贸易新规则。



## 科隆国际游戏展上的中国品牌

环球掠影

为期5天的全球游戏行业盛会科隆国际游戏展正在德国科隆国际展览中心举行。中国企业首次大规模独立参展，中国品牌成为展会

一大亮点。图于8月23日，在德国科隆游戏展上，玩家在展台前排队试玩游戏。新华社记者 张帆摄